
Age

The table below reflects the age breakdown for the panel compared York. 

Based on 836 responses

Disability Carer

Based on 863 responses Based on 845 responses

Activities

When asked which activity described what pannelist were doing at present the following responses were given

 • Employee in full time job (30 hours plus) 33%  • Full time education (school/college/ university) 1%

 • Employee in part time job (Less than 30 hours) 10%  • Currently looking for paid employment 2%

 • Self employed 8%  • Wholly retired from work 33%

 • On a government supported training programme 0%  • Looking after someone at home 1%

 • Doing something else 7%  • Not working due to illness or disability 1%

Based on 847 responses

Talkabout Equalities Profile

This document aims to provide a summary of the equalities profile of the Talkabout citizen’s panel. Where possible 

comparisons have been made to the York Profile with data sourced from the 2021 Census.

Panel Information
The current panel consists of 1095 members, panel members are asked a number of personal questions when signing up 

which they can choose not to answer. Since October 2022; 17 new members have joined the panel and 9 have been 

withdrawn. 
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Relationship Status Sexual Orientation

Based on 856 responses Based on 852 responses

Religious Beliefs

Based on 854 responses

Ethnicity

Based on 857 responses

Chart 1 reflects the grouped ethnic profile of panel members and chart 2 presents a further breakdown of Black and 

Minority Ethnicities to look in detail if these are proportionately represented. Both have been compared to York as a whole.

Gender and Transgender

47% of the panel gave male as their gender and 50% female with 1% selecting prefer not to say (based on 878 responses). 

1% of the panel identified as transgender and 0% indentified as gender variant.
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